

名家赢家 | MingjiaYingjia

侯建芳的雏鹰农牧被人称为“养猪第一股”，登陆资本市场后，侯氏家族财富膨胀至40亿元，成为农业领域顶级富豪之一。

侯建芳认为，生猪养殖不但不是夕阳产业，而且还“看不到天花板”，相对极广阔的市场，雏鹰未来的发展空间可说是无限大。

侯建芳：出演“中国猪王第一股”传奇

□ 孙妍宁

2014年，雏鹰生猪出栏将达到360万头，侯建芳把宝押在了生态猪上。

尽管已经20多年不事稼穑，侯建芳还是常用浓重的新郑口音说自己就是个农民。

2010年9月15日，他的雏鹰农牧登陆中小板，总市值超过70亿元人民币，被人冠以“中国养猪第一股”的名号。

从养鸡到养猪

“河南猪肉消费量大，养猪不愁销路。”侯建芳说，当时北方缺乏大型生猪养殖企业，只用考虑质量问题即可。在新郑当地，侯建芳开始被人所知是因为养鸡，以养鸡业为主的雏鹰禽业即是雏鹰农牧的前身。侯建芳直言“在全国还算有名”。

1988年，侯建芳用200块启动资金搞了个家庭作坊式的养鸡场，鸡苗购自郑州市种鸡场，6年后正式取名雏鹰种鸡场。尽管期间也遭遇过挫折，但鸡场的发展颇为迅速。2003年，他与家族成员共同出资组建河南雏鹰禽业发展有限公司。其间，其主营业务一直为种鸡养殖，养猪为辅。

2003年的“非典”给侯建芳很大触动，他觉得单纯养鸡风险过大，开始逐渐扩大养猪规模。

除了疫情，另一个让侯建芳决定转型的原因是他对市场的判断。

“南方养一只鸡赚3块，我们只赚1块。”侯建芳认为利润下降，在北方养鸡已经不好做了。

而在此时，侯建芳判断，生猪养殖的市场前景更为广阔。“河南猪肉消费量大，养猪不愁销路。”他说，当时北方缺乏大型生猪养殖企业，只用考虑质量问题即可。



2010年9月15日，河南雏鹰农牧股份有限公司(以下简称雏鹰农牧)在深圳证券交易所敲钟上市，正式登陆深交所A股市场。此次IPO公开发行3350万股普通股(A股)，发行价为35元，对应的市盈率为60.98倍。图为侯建芳(中带胸花者)在敲响上市钟声后与公司高层合影留念。

谨慎的侯建芳在决定大规模发展养猪之前，先给自己留好了后路。

2004年，侯建芳与双汇发展建立合作关系，此时其第一批生猪养殖项目刚刚投产。双汇发展对猪肉的巨大需求量，让侯建芳更加放心地继续扩大生猪养殖的产能。

此后，雏鹰公司不断扩建生猪养殖项目，今年上半年，雏鹰农牧销售生猪37.69万头，实现营业收入已达42亿元，占主营收入比90%左右。

上下游通吃

2000年的一天，平顶山正大的一名业务员跑到新郑，找到侯建芳，说要跟他合办公司。

这名业务员给侯建芳提出的建议是，正大提供饲料，侯提供鸡苗，合作组建一家公司，然后把饲料和鸡苗一起销售给养殖户。“我们赚饲料钱，你赚种鸡的钱。”

侯建芳觉得这个提议从理论上

说，挺合理，但是他回绝了。

他认为主要利润在饲料上，自己并不赚钱。而且把饲料从平顶山运到新郑来的高运费，饲料公司不可能承担。更何况行情差时，农户赔了钱，饲料公司不可能再给他们补贴。所有这些风险都在自己身上，饲料公司只赚不赔。

正大的业务员走后，他的提议却留在侯建芳那里。他想要更大的利润。

之后，侯建芳的公司开始统一采购大量饲料和药品，以他认为最合理的价格卖给农户。正式进入产业链上游。这也成为后来“雏鹰模式”的缘起。

“与其让经销商赚钱，不如自己赚了。”侯建芳对记者说。

侯的野心并不止于此，为了最大程度地实现利润，他想“从源头到下游”每一个环节都“通吃”，打造一条全产业链。除了可以赚钱，也能控制食品安全。

做得好是因为比别人看得远

生猪养殖企业要增强竞争力，除了降低成本，提高毛利率，就必须不断扩大产能。

一位持有雏鹰农牧的私募基金董事长说，侯建芳的自信源于雏鹰农牧的盈利能力，以及生猪养殖行业未来巨大的空间，还有它的商业模式，“养猪这块，我们不敢说自己盈利能力最强，但肯定高于行业平均水平。”

“我们跟广东温氏没有正面交手，将来很长一段时间也不会有。”侯建芳认为生猪养殖市场太大，据其一隅已足以傲视群雄。

“这个行业还处于整合的初期。”侯建芳预计，未来5年，甚至10年，养猪行业都不会出现恶性竞争，因为“我还没有看到它的‘天花板’”。

广西多领域探索 中国 - 东盟合作 共赢模式

□ 刘伟 熊红明

构建中国 - 东盟交流平台，完善双边合作机制；建设中马钦州产业园区，探索中国 - 东盟产业对接模式；打造中越跨境合作区，为中国 - 东盟跨境合作探路……随着中国 - 东盟自由贸易区建设不断深入，广西作为中国与东盟交往合作的“试验田”，不断创新实践为中国 - 东盟合作提供新思路。

“广西已经成为中国 - 东盟交往合作的试验田，在推进中国 - 东盟交往合作机制建设上作用十分明显。”中国 - 东盟博览会秘书处秘书长郑军健介绍，于10月26日闭幕的第八届中国 - 东盟博览会、中国 - 东盟博览会投资峰会同期举办的中国 - 东盟人口与家庭发展论坛、中国 - 东盟智库战略对话等14个国际性会议，先后达成了有关消除技术性贸易壁垒的《南宁联合宣言》，形成了关于中国 - 东盟出版行业合作的《南宁宣言》等一系列纲领性文件，加深了中国与东盟的互信合作，从机制上推动了中国 - 东盟合作向纵深发展。

“中国与东盟各国世代友好，未来共同面临着诸多挑战。”新加坡国立大学东亚研究所高级研究员杨沐表示，中国与东盟各国之间从来不担心有不同意见的存在，关键在于加强交流合作，求同存异促进互信。在广西举办涉及各领域的论坛会议，目的就是深入交流，探寻中国与东盟的合作共赢之路。

第八届中国 - 东盟博览会以“环保合作”为主题，开启了中国与东盟各国在环保合作领域的新兴领域。第九届中国 - 东盟博览会的主题已经确定为“科技合作”，科技合作必将成为中国与东盟展开合作又一新兴领域。

“广西将充分利用中国 - 东盟自由贸易区和中国 - 东盟博览会重要平台，与东盟各国建立节能环保技术及节能环保产业的合作机制，共同开拓结盟环保产业市场。”广西壮族自治区副主席林念修表示，环保合作和科技合作是今后中国与东盟之间最有合作潜力的领域，广西与东盟国家海陆相连，正是推动中国与东盟在各领域合作的最佳实践地。

“自贸区已经建成近两年，中国与东盟之间的经贸投资合作需要一个更新的平台，开创更新产业对接模式。”广西钦州市委书记张晓钦表示，落户广西钦州的中马产业园区将为中国与东盟经贸合作提供新的动力。

由中马两国总理共同揭牌的中马钦州产业园区总体规划面积50平方公里，是马来西亚在中国设立的首个产业园区。中马钦州产业园区将以综合制造业、信息技术产业和现代服务业为主导，致力建设成为中国 - 东盟区域性先进制造基地、信息智慧走廊、文化生态新城和合作交流窗口。

在全长2010公里的中越广西边境线上，分布着5个国家一类口岸、7个国家二类口岸、4个边贸码头和25个边民贸易互市点。随着中国 - 东盟区域合作不断加深，昔日中越边陲已经成为中越跨境经济合作热土。

目前，广西正在积极与越南合作，在中越边境建设中国凭祥 - 越南同登跨境经济合作区、中国东兴 - 越南芒街跨境经济合作区，为“南宁至新加坡经济通道”建设跨出了实质性的步伐，同时也为中国与东盟各国的区域合作提供样板。

10月25日，全长147公里、总投资100多亿元的崇左至靖西高速公路开工建设，这是继靖西至那坡等高速公路之后广西在中越边境地区开工建设的又一条高速公路。

广西交通投资集团董事长余昌文表示，崇左至靖西高速公路的建设对于加快构筑中国 - 东盟国际大通道、促进我国西南地区对外开放和经济发展等具有重要作用。

王小军：打造清洁新天地

□ 杨与立

说起清洁设备领域，不乏国际性的大企业，但是作为清洁行业的后起之秀，克埃姆也有着自己独特的企业魅力。如何在激烈的市场竞争中取胜？如何挑战行业空白占领高地？带着强烈的好奇，也带着对清洁企业经营模式的探索，记者采访了江西克埃姆清洗设备有限公司总经理王小军先生。

专注专业 缔造市场奇迹

清洁行业近年来飞速发展，市场细分趋势明显，“民用清洁”“商业清洁”“工业清洁”三分天下。清洁行为也从最初的简单除尘去污发展成为高效率、高附加值的商业活动。目前，我国各种清洗设备生产制造经营企业已达1000多家，清洁洗涤剂的种

类更是鳞次栉比。这对清洁设备企业立足市场提出了更严格的要求和更迅速的市场反映。

对此，王小军深有感触，他表示：克埃姆区别于其他企业，更专注于民用设施清洗行业，铸造两柄“金刚钻”——专业清洗剂和专业清洗机。同时，王小军还称把行业细分化可以说克埃姆最大的市场竞争优势，针对民用清洗进行专业研发，八款清洗机和九款清洗剂共十七个产品系列的成就是对此最好的见证，它的出现改变了行业没有专业设备的空白，还改变了空调清洗的方式。

十年风雨 被“坚持”启迪

在此次谈话中，记者了解到，1996年，王小军在南昌开幕了第一家空调清洗公司，并加入了中国工业

清洗协会。但当时清洗领域处于工业设备和民用设备混用的阶段，缺少专业设备，在这一空白市场上，克埃姆可以说是抓准了时机，打造出了属于自己的一片天地。谈到这里，王小军感慨良多，他表示：整个产业链上游端产品功能的缺陷，下游端组织功能的缺陷，都预示着我们还有很长的路要做。

除此之外，曾专业学习冷藏工艺的他，在与记者交流中，谦虚的表示“自己只能算是行业人士”。并坦言曾由于资金问题离开行业十年，但是在外工作的这十年历程中他接触了更多的大企业，引发了自身更多的管理思考。也因此，2008年，王小军再次踏上了清洁领域的探索道路，借助奥运会重新起跑，这是何等的坚持与决心。

在采访最后王小军充满激情地表示：“我对未来的清洗行业充满信

心，既然做了这一行，研发这个设备，我相信我们一定会走下去，为这个行业负责，为行业做出贡献。”这是一位摸爬滚打十几年的清洁企业家的心声，然而人们往往在多数时候只能看到了成功人士的辉煌，却很难体会到这背后的坚持与艰辛。

相关链接

人物名片

王小军：江西克埃姆清洗设备有限公司总经理兼技术总监。我国民用设施清洗行业倡导者。八款清洗机和九款清洗剂共十七个产品系列主要研发者。中国商业企业管理协会清洁服务专业委员会专家委员。我国《空调设备换热器翅片表面污垢专业清洗服务行业标准》的独立撰稿人。

2011最具全球竞争力中国公司20强榜单发布

□ 单小磊

国企业国际化成熟度的榜单；第二，其高级评委会成员不仅包括海内外专家学者，也包括中国企业的竞争对手——跨国公司高管以及VC/PE等投资者代表。

作为长期追踪研究中国企业的观察者，罗兰贝格亚太区总裁常博逸提醒中国企业切勿盲目国际化：“首先需要学习和理解各种不同的管理文化，了解其背后不同的历史，因为企业家们必须知道他们现在所面临的管理模式已经不一样了，重点是什么样的管理方式是适合目前情况的。第二，中国的企业家需要尽快把中国管理文化定型下来，还要通过某种方式呈现，否则永远没有办法向别人解释清楚。第三个他们需要做的是管理好节奏，随时调整扩张步伐。”

21世纪传媒执行总裁、《环球企业家》杂志社发行人刘洲伟回顾说：“以2005年中国企业大规模国际化元年为起点，中国企业目前已进入相对成熟的新阶段，虽然过去一年来大

交易乏善可陈，但中国企业越来越懂得如何更聪明地收购，做更有耐心的整合，以及发起更富成效的自我革命。这更令人欣喜。”

本次新闻发布会上，双方主办者还联合发布了《2011最具全球竞争力中国公司调研报告》，以评选数据库

和专题问卷调研的回馈数据为基础，并结合对部分企业的调研，全面分析中国企业国际化发展的总体业绩、成功要素及战略格局，并提出未来发展的战略建议，对于中国企业迈向和深入国际化道路具有重要的借鉴意义。

“2011最具全球竞争力中国公司”20强榜单（排名不分先后）

华为技术有限公司
中兴通讯股份有限公司
阿里巴巴网络有限公司
腾讯控股有限公司
东软集团股份有限公司
联想集团有限公司
上海复星高科技(集团)有限公司

长沙中联重工科技发展股份有限公司
中国石油化工集团公司
中国华能集团公司
中国海洋石油总公司
中国化工集团公司
江西赛维 LDK 太阳能高科技有限公司
海尔电器集团有限公司

美的集团有限公司
上海宝钢集团公司
中国五矿集团公司
中国航空集团公司
中国国际海运集装箱(集团)股份有限公司
吉利汽车控股有限公司



交易乏善可陈，但中国企业越来越懂得如何更聪明地收购，做更有耐心的整合，以及发起更富成效的自我革命。这更令人欣喜。”

本次新闻发布会上，双方主办者还联合发布了《2011最具全球竞争力中国公司调研报告》，以评选数据库

和专题问卷调研的回馈数据为基础，并结合对部分企业的调研，全面分析中国企业国际化发展的总体业绩、成功要素及战略格局，并提出未来发展的战略建议，对于中国企业迈向和深入国际化道路具有重要的借鉴意义。

“2011最具全球竞争力中国公司”20强榜单（排名不分先后）

华为技术有限公司
中兴通讯股份有限公司
阿里巴巴网络有限公司
腾讯控股有限公司
东软集团股份有限公司
联想集团有限公司
上海复星高科技(集团)有限公司

长沙中联重工科技发展股份有限公司
中国石油化工集团公司
中国华能集团公司
中国海洋石油总公司
中国化工集团公司
江西赛维 LDK 太阳能高科技有限公司
海尔电器集团有限公司

美的集团有限公司
上海宝钢集团公司
中国五矿集团公司
中国航空集团公司
中国国际海运集装箱(集团)股份有限公司
吉利汽车控股有限公司